

# 戴招韵:30余载坚守 书写医者担当



■本报记者 黄伟励 文/图

1988年,戴招韵毕业后,便在南安市洪濑中心卫生院工作,至今已有30多年。作为院长又是临床一线的医生,他深知自己肩负的重任。一年365天,戴招韵几乎每天都在医院,手机24小时保持畅通,一旦医院和患者出现紧急情况,他总是以最快的速度赶到现场。

“要敢担当、善作为!”这些年,戴招韵始终把医院行风建设、业务建设,解决群众看病问题放在首位,积极推进医院学科建设和人才培养,从未有过丝毫懈怠,用自己的行动诠释着医者的使命和责任。

## 争分夺秒 守护生命希望

每天清晨,戴招韵总是早早到达卫生院。上午内科查房后,戴招韵会前往门诊、急诊等科室转上一圈,“卫生院病人多,服务范围辐射洪濑以及周边乡镇,每年门诊量达20多万人次。”一旦发现患者等待时间长,或是治疗效果不好,戴招韵总是主动上前为他们解决。

面对急、危、重症病人,戴招韵也都始终沉着冷静指挥。去年,在得知救护车紧急转运一名心搏骤停的患者时,他马上启动应急预案,让急诊



职务/职称:洪濑中心卫生院院长 主任医师

专业:内科

特长和主要成就:积累了丰富的临床经验,掌握内科的常见病、多发病的诊断和治疗,熟悉急危重症抢救和疑难诊治;擅长内科系统慢性病健康管理诊治;曾获评“全国优秀乡镇卫生院院长”“福建省优秀乡镇卫生院优秀院长”“福建省卫生系统先进工作者”“泉州市首届优秀健康卫士”“南安市劳动模范”。

科开启绿色通道。

“人未到达医院,胸外按压不停止!所需的抢救设备、药品已经完全准备到位。”戴招韵不断向医护人员强调着。救护车一到卫生院,紧急气管插管、建立静脉通道……大家焦急地盯着心电监护仪上的数据和波形。

“患者心率0、呼吸0,瞳孔散大、意识消失!”在戴招韵的指挥下,按压、给药、除颤等一系列抢救工作环环相扣、有条不紊进行着。5分钟、10分钟过去了,终于在31分钟后,医护人员看到了心跳曲线,患者血压回升,脉搏可及,有了生命迹象。那一刻,戴招韵和同事们疲惫的脸上露出了欣慰的笑容,仿佛所有的辛苦和付

出都在这一刻得到了回报。

“抢救患者是我们的职责,只要得知急诊科有患者,我都得去看看。”戴招韵的话语质朴且坚定,仿佛是他30余年从医生涯的铮铮誓言。他经历了无数次这样的生死时速,每一次抢救,都是一场与死神的较量;每一个患者,都是他肩上沉甸甸的责任。他深知,每一个生命都无比珍贵,都值得他们全力以赴去拯救。

## 创新引领 推动医院高质量发展

时光流转,岁月更迭,戴招韵始终以开拓者的姿态,怀揣着对医疗事

业的无限热忱,不断为卫生院的技术革新与发展注入源源不断的动力。他凭借着敏锐的行业洞察力和果敢的决策力,引领着卫生院在医疗技术的浪潮中破浪前行。

在他的悉心规划与积极推动下,南安市洪濑中心卫生院的医疗水平实现了质的飞跃,服务质量也显著提高,赢得了患者与社会各界的广泛赞誉。

“为了让南安市的患者无需长途奔波、辗转求医,在‘家门口’就能享受到三甲医院名医专家精湛、优质的医疗服务,我们陆续邀请上级专家入驻,先后成立了肾内科、胃镜室、妇产科、骨科、外科等多个名医工作室。”戴招韵介绍。

随着一项项新技术在卫生院各个科室落地生根,曾经令患者望而却步的疑难病症,如今在医院的专业团队与先进技术面前,都找到了有效的解决方案。这些新技术不仅为患者带来了康复的希望,更成为守护当地百姓健康的坚实壁垒。

在此基础上,洪濑中心卫生院也由一级医院发展成为一所科室齐全、设备完善、技术水平良好的二级乙等综合医院,服务能力达到国家推荐标准,先后被评为“全省基层医疗机构管理年活动先进单位”“全省卫生系统创先争优活动先进集体”“全国群众满意乡镇卫生院”。

30余载的岁月,在戴招韵的脸上刻下了深深的皱纹,但他的眼神却始终坚定而温暖。未来,他仍将怀揣着对医学的热爱和对患者的责任,继续在这条守护生命的道路上坚定地走下去,当好群众健康的“守门人”。



## 两院携手共建

### 南安市妇幼保健院不孕不育门诊揭牌

本报讯 (记者 黄伟励) 近日,南安市妇幼保健院公共卫生服务项目培训会暨共建不孕不育门诊签约揭牌仪式在南安市妇幼保健院举行。

仪式上,泉州市妇幼保健院与南安市妇幼保健院进行了不孕不育门诊签约及揭牌。

记者了解到,近年来,不孕不育问题逐渐成为社会关注的焦点。据统计,我国育龄夫妇中有10%—15%面临生育困扰。为了帮助更多家庭实现生育梦想,南安市妇幼保健院整合优质医疗资源,汇聚顶尖专家团队,共同打造专业、科学、人文的不孕不育诊疗平台。

“社会经济高速发展与社会压力的急剧增加,人们的生育观念明显改变,晚婚晚育成了普遍现象,不孕不育的人群快速增加,我们在不孕不育方面的诊疗存在明显短板。”南安市妇幼保健院院长黄晓东表示,为进一步补齐短板,满足市民的就医需求,经过前期的沟通,泉州市妇幼保健院与南安市妇幼保健院达成共建不孕不育门诊协议,将充分利用泉州市妇幼保健院在生殖方面的学科优势,带动南安市妇幼保健院填补不孕不育方面的学科空白。

泉州市妇幼保健院副院长陈冬梅表示,泉州市妇幼保健院生殖医学中心综合实力雄厚,目前具备开展辅助生殖技术的所有资质和技术能力,包括夫精人工授精、供精人工授精、第一代至第三代试管婴儿、未成熟卵母细胞体外培养成熟等技术,实现了辅助生殖技术全覆盖。此次不孕不育门诊的共建,可以提升南安市妇幼保健院在不孕不育、妇科内分泌、更年期等领域的医疗服务能力,优化区域医疗资源配置,推动优质医疗资源下沉,提升妇幼健康服务水平。

揭牌仪式结束后,南安市卫健局还举办了妇幼健康公共卫生服务项目培训会。来自泉州市妇幼保健院生殖中心主任李金姑分享了不孕不育症的诊疗及出生缺陷的防控,泉州市妇幼保健院妇产科主任何华分享了如何建设早孕关爱门诊,南安市妇幼保健院专家分享了优生优育、避孕药具服务规范等妇幼公共卫生项目。此次培训内容丰富,专家们围绕临床理论与技能展开深度分享,实用性强。

# 优质医疗下沉 呵护童心成长

■本报记者 黄伟励 黄奕群  
通讯员 叶新新 文/图

“欧医生,我家小孩注意力总是不集中,最近情绪也不好,这可怎么办啊?”5月11日,家住南安的王女士带着女儿小晨(化名)前往南安市妇幼保健院欧萍团队名医工作室,找到专家欧萍寻求专业诊疗。

8岁的小晨虽然才就读小学二年级,学业表现却让王女士忧心忡忡——课堂上,她常因频繁走神错失关键知识点,课后作业更是拖沓至深夜仍难以完成,成绩长期徘徊于班级末位。伴随学业压力而来的,是孩子愈发明显的情绪波动,她开始抗拒上学,面对作业时频繁咬指甲、揉衣角……王女士尝试过调整作息、报读课外辅导班、购置专注力训练教具,甚至向班主任请求调换座位,但均未能扭转局面。因此,王女士只能向医生求助。

作为福建省妇幼保健院儿童保健中心主任医师,欧萍在儿童保健、养育指导、早期潜能开发,以及儿童发育心理行为评测、咨询与治疗等领域深耕多年。她通过现场观察,详细询问了解小晨的情况后,建议王女士听取“多动症父母课堂”里的内容,多角度观察小晨在家和在学校内的情况,并进行规

范化的病史采集、行为观察,采用标准化的专业医学评估,综合所有检查结果进行分析,最终为小晨制定相应的多维度干预方案。

小晨的就诊经历,正是名医工作室服务患儿的一个缩影。当天上午,还有不少存在心理行为疾病的患儿也在家长的陪同下,在名医工作室就诊。

“伴随医学模式的深度转型,儿童心理行为问题和疾病呈现显著攀升态势。”欧萍指出,当前我国儿童群体中,注意力缺陷多动障碍、孤独症谱系障碍、情绪障碍、抽动障碍、学习困难、智力障碍、语言发育落后、睡眠障碍等问题,严重影响儿童健康。

尽管社会对儿童心理健康的关注度提升,家长对心理行为问题的主动筛查意识也显著增强,但基层医疗体系仍存在结构性短板。“在这个背景下,去年6月,名医工作室的设立不仅是医疗资源的精准下沉,更是构建‘筛查-评估诊断-干预-康复’全周期服务体系的



欧萍在南安市妇幼保健院坐诊。

枢纽工程。”欧萍告诉记者,通过名医工作室,可以让发育行为异常儿童享受优质医疗资源,在“家门口”即可获得个性化诊疗方案,真正实现“早发现、早干预”的防治目标。

一年以来,福建省妇幼保健院安排了省级专家定期到南安市妇幼保健院坐诊,也协助南安市妇幼保健院做好学科发展规划,通过技术支持、管理提升、人才培养等方式,创建规范的诊疗体系,推广适宜新技术、新项目,构建专科人才梯队,进一步提升专科医疗技术水平,提高专科核心竞争力。

如今,在两院的携手共建下,越来越多孩子在家门口就能享受到专业、温暖的诊疗服务。

## 从“微创”到“无痕” 单孔腹腔镜让胆囊切除不留疤

本报讯 (记者 黄伟励) “术后只有一个切口,根本看不出来做过手术呀!”近日,南安市医院普二科病区的患者们,看到病友肖女士做完胆囊切除术后切口“藏”在肚脐,个个惊叹不已!

据了解,肖女士最近这段时间右上腹总是疼痛,经超声检查,被诊断为胆囊结石伴胆囊炎,医生建议尽快手术,肖女士却犹豫不决。“即便是微创手术,仍需在腹部切一小口,取出切除的胆囊。那么在腹部难免会留疤痕,影响美观。”肖女士希望将手术创伤做得更小一些,让腹部不留明显疤痕。

面对肖女士的担忧,南安市医院普外科专家陈志山经过综合评估,提出实施单孔腹腔镜下胆囊切除术。

经过充分沟通与准备,手术顺利实施。术后,肖女士对着镜子反复查看,激动地说:“原本我都做好了有明显疤痕的心理准备,没想到现在几乎看不出来!”

了解到,单孔腹腔镜胆囊切除术是国际前沿微创技术。该技术利用脐部的天然皮肤皱褶隐藏手术切口,术后几乎无痕,既能解决胆囊疾病,又能满足患者对美观的需求,可谓一举两得。与传统的多孔腹腔镜胆囊切除术相比,单孔术式仅需一个切口,不仅减少手术创伤和术后疼痛,还能将切口隐藏在脐部天然皱褶中,愈合后几乎无痕。由于创伤小,患者术后恢复更快,住院时间也相应缩短。

# 防治碘缺乏病 这“碘”知识请收好

■本报记者 黄伟励 通讯员 陈春雷

今年的5月15日是全国第32个“防治碘缺乏病日”,主题是“持续科学补碘,推动健康发展”。什么是碘缺乏病?生活中该如何预防?带着问题,记者采访了南安市疾控中心的专家。

“碘是合成甲状腺激素的主要原料,参与人的新陈代谢、维持器官功能,促进人体生长发育,尤其对大脑发育至关重要。”专家介绍,胎儿期至婴幼儿期(0-3岁)是大脑发育关键期,缺碘可能导致智力损伤、克汀病等。孕妇和哺乳期妇女需碘量更高,碘不足会导致胎儿流产、早产、先天畸形等;儿童缺碘会影响智力发育和体格发育;成人缺碘易疲劳、注意力下降。

多年来,我国在全国范围推行

普遍以食盐加碘为主的综合防治策略,碘缺乏危害得到消除并长期保持。监测数据显示,我国B超甲状腺肿率从1997年的9.6%下降至2023年的1.6%;自2010年以来,我国处于持续消除碘缺乏病状态。

“碘盐是预防碘缺乏病最简便、安全、有效的方式,每日摄入5克—6克即可满足需求。”专家建议,市民购买时应认准“碘盐”标识,储存时避光防潮,烹饪时起锅前放盐以减少碘流失。普通人可适量食用海带、紫菜、海鱼等富碘食物,每周1次—2次即可辅助补碘;孕妇、哺乳期妇女、儿童等需碘人群可适当增加,必要时应在医生指导下服用碘补充剂。

需要注意的是,在充分考虑碘缺乏地区居民每日膳食碘摄入量、食用盐碘含量和食盐摄入量

的情况下,普遍食盐加碘在碘缺乏地区不会引起人群碘摄入过量。自2000年以来,我国碘缺乏病相关监测结果显示,人群碘营养总体处于适宜范围。甲状腺疾病的成因复杂,与环境、遗传、免疫等多种因素相关。没有证据表明食用碘盐与甲状腺结节、甲状腺癌的发生相关。我国存在少部分水源性高碘地区,在这类地区主要采取改水降碘、供应未加碘食盐的防控措施,以保障人群碘营养处于适宜水平。

专家表示,我国大部分地区外环境缺碘且很难改变,如果停止补碘,人体内储存的碘最多能维持3个月,以普遍食盐加碘为主的综合防治措施可以保护大多数人免受碘缺乏危害,是提高人口素质、利国利民的重要公共卫生举措。

# 洪濑中心卫生院 完成高难度假体周围骨折手术

本报讯 (记者 黄伟励) 近日,在名医工作室专家的全力协助下,南安市洪濑中心卫生院骨科团队成功完成了一台高难度的假体周围骨折手术,为患者带来康复希望。

据悉,该患者多年前开展过人工关节置换术,此次摔伤导致关节假体周围骨折,由于此类骨折涉及关节假体,解剖结构复杂,因此手术难度大,对医生的技术和经验是巨大的挑战。稍有不慎,不仅影响骨头愈合,还可能导致假体松动、感染等严重并发症。

南安市洪濑中心卫生院名医工作室专家在骨科领域造诣深厚,尤其擅长创伤骨折治疗,在业内享有极高声誉。术前,专家团队反复研讨患者病情,借助南安市洪濑中心卫生院先进的DR摄片及三维CT成像,制定了详尽、个性化的手术方案,对手术步骤、可能出现的风险及应对措施进行了周密规划。

手术当日,专家凭借精湛技术,精准避开重要血管、神经,微创处理骨折部位,成功完成复位与固定,整个手术过程顺利。术后,患者生命体征平稳,骨折部位得到有效处理。在医护人员的悉心照料下,患者正按计划进行康复训练,恢复状况良好。